

# 山东省安丘市： 释放党建聚链“红利” 助推园区攀高向强

■记者 郭文治 李静雯

近年来,山东省潍坊市安丘市扎实推进基层党建工作,时刻紧抓园区这一重点领域,聚焦工作特点、立足务实管用,积极探索园区党建工作的新方法新路径,以党建工作为经济发展提供强劲牵引动力,为园区高质量发展蓄势赋能。

## 以党建为“链” 实现企业由散到聚

安丘市立足园区资源集约、项目集聚、企业集群的特点,扩大巩固优势产业集聚效应,将“党建+”管理模式延伸至产业园区,出台《以产业链党建赋能产业高质量发展的意见(试行)》,组织镇街区党(工)委,联合职能部门、行业党委按照“产业关联、区域相邻、便于组织”的原则,组建机械制造、食品加工等产业链条党建联盟,切实把党建资源转化为发展资源;依托党建联盟载体,定期开展“党建联盟论坛”,组织链上党组织企业与

未建党组织企业结对帮促,建立动态监测摸排机制,及时掌握企业党员党组织情况,拉普达、中科腾森、华涛食品链上重点企业先后组建党组织,最大限度实现了党组织有形、有效覆盖;配套选址新建园区党群服务中心2处,推动服务企业资源集成落地,做好对广大企业职工的思想引导和凝聚服务工作,成为服务园区内党员职工的“红色大本营”。

## 以规范为“尺” 实现组织由弱到强

安丘市围绕实施“百千万提升工程”为主线,聚焦园区两新组织党组织开展“争星晋位”行动,着眼政治引领、助力发展、社会形象3个维度,确定7个方面、25项星级指标,定期复核调整,激发对标先进、创先争优的内生动力,形成“优者上、劣者下”的鲜明导向,已评定的五星党组织,全部纳入“百千万提升工程”重

点培育,形成以点带面、以先带后进的整体效应,建设了一批能推广可复制的过硬“红色矩阵”。萨丁重工集团聚焦乡村振兴和农业现代化,打造“红镰·永动”党建品牌,激发组织活力、助力企业发展,产销量不断提升,切实将党建优势转化为企业发展的核心竞争力;圆汇物流公司探索实施“一二三三”工程,持续加强组织覆盖、运行管理和基础保障,设置“党员奋斗岗”,培育“智拣红旗手”,组建“红旗先锋队”,聚力打造服务争优、口碑过硬、健康活力的民营快递品牌。

## 以服务为“纲” 实现发展由量到质

安丘市实行党建指导员与服务企业专员“双轮驱动”机制,齐心协力将党的政治、组织、群众优势转化为园区企业的创新、发展、竞争优势。坚持需求前置,选派33名经验



安丘市工业园区成立机械制造产业链党建联盟。  
安丘市委组织部供图

丰富的党务骨干入企担任党建指导员,厚植基层党建基础,提高组织生活标准化规范化水平,帮助抓党建、促发展,为园区企业创新发展提供坚强的组织保障;全面推行服务企业专员制度,成立服务企业发展领导小组,精准选派46名机关干部“定向服务”,帮助企

业争项目、争资金、争政策,倾力纾困解难,优化营商环境。截至目前,“两员”服务覆盖园区企业85家、项目21个,累计解决企业困难问题120余个,切实当好政策理论“宣传员”、组织生活“监督员”、企情民意“联络员”,为企业高质量发展提供了有力支撑。

# 四川省泸州市合江县： 多元共治汇聚合力 共建共享和美小区

■记者 刘蕾 李静雯 通讯员 刘小燕

近年来,四川省泸州市合江县立足县域实际,针对当前小区治理中存在的突出问题和薄弱环节,突出多方参与、多元共治,着重从解决群众急难愁盼问题入手,以点带面、统筹并进推动小区治理,不断提升居民幸福感。

## 健全组织体系 夯实基层基础

坚持组织建到“家门口”。合江县建立县级领导兼任城市社区“第一书记”制度,推动资源整合、力量下沉小区。推动符合条件的小区(院落)全覆盖建立党组织,构建起“社区党委—小区(网格)党支部—楼栋(单元)党小组—党员中心户”的四级组织体系,打通服务群众的“最后一米”。

坚持力量沉到网格里。创新建立“两长两员”进楼栋制度,组建居民楼栋长428人、党小组长96人、网格员90人、双报到党员1946人的“两长两员”队伍,推动“两长两



合江县符阳街道桥凼社区联合社会组织在小区开展“桥结你我·情系美岸”主题活动。  
合江县委组织部供图

员”在政策宣传、文明劝导、隐患排查、矛盾调解等方面发挥作用。

坚持搭好“三方”平台。搭建“小区党支部、业主委员会、物业服务企业”联席会议平台,明确三方职能职责,对涉及小区公共设施建设等重大事项共同商议,形成民主提事、民主议事和民主决策“三方”联治格局。

## 聚焦急难愁盼 用心用情解民忧

强化多元共治。合江县通过社区“第一书记”定期调研、听取汇报,包联单位下沉指导、一线调度等方式,推动解决利城半岛等小区的消防通道占用堵塞、飞线充电、车辆乱停乱放等突出问题1000余件。结合利城半岛小区试

点整治相关做法和经验,以点带面,推动全县小区治理扩面提质。

完善便民服务矩阵。聚焦“一老一小”重点群体,示范带动、分类推进小区“共享空间”建设,为小区居民提供更多高品质个性化服务。积极推进“红立方”党群服务体系建设,完成1个“红立方”党群服务站和2个“红立方”党群服务之家打造,优化功能设置,为党员群众打造“家门口”的暖心之家。

积极培育社会组织。按生活服务、社区事务、生活文娱、公益慈善类别,积极培育、引进社会组织,构建“社区+社会组织+社会志愿者+社工+社会慈善”多元服务队伍,为居民提供教育培训、调解咨询等多样化服务。

## 推进“三治”融合 激发治理活力

充分发挥自治基础作用。

合江县广泛推行“龙门议事”自治机制,给予业主自主治理权,按照“说、议、干、评、晒”议事程序,对小区“分区封闭管理”“邻里公约”等事项进行协商讨论,发挥居民议事主人翁作用,增强参与小区治理内生动力。

充分发挥法治保障作用。完善并依托“法治茶馆”“法治广场”等法治平台作用,开展法律咨询、法治宣传进小区等活动,提升居民法治意识;依法选举业委会、选聘物业服务企业、起诉恶意欠缴物业费等。

充分发挥德治教化作用。依托“荔城道德讲堂”,开展社会主义核心价值观、家风家训等宣讲宣传,引导党员、退役军人、老干部、热心居民组建“邻里帮帮团”“荔乡文化服务队”等志愿队伍参与小区治理。建立居民公约“红黑榜”,开展小区治理模范户评定,通过示范引领、模范带动,逐步形成文明和谐的良好社会风尚。